
fulminantno napitnico; sedaj pa taka od
kritja! 

* Žensko gibanje na Turškem. V Tur
čiji se zadnje čase močno širi žensko gi
banje. V Carigradu izhaja list, ki ga ure
jujejo same ženske. List se imenuje »Žen
ski svet«. Tam pišejo: Me branimo svo
je pravice kakor moremo in prosimo žur
naliste, naj pustijo prosto pot našemu gi
banju. Moški so z nami delali vedno sla
bo in so napravili iz nas sužnje. Pričaku
jemo odpomoč za trpljenje tolikih let! 

* Izjemno stanje. Dne 3. t. m. je bilo 
razglašeno nad Bosno in Hercegovino iz
jemno stanje. Povsod so bile nabite odred
be, tičoče se suspendiranja nekaterih do
ločb dežel, statuta, in odredbe, s katerimi 
se določajo izjemne določbe. Te odredbe 
obsegajo: 1. Predpise utesnujoče prigla
sitveno dolžnost imeti nakaznice. 2. Pro
sto potovanje. 3. Utesnitev društvenega 
zborovalnega prava. 4. Utesnitve pri pro
daji in posesti orožja. 5. Začasno podreje
nje civilnih oseb pod vojaško. pravosod
stvo. 6. Poostritev nekaterih določb ka
zensko  pravdnega reda in tiskovnega 
zakona. 8. Utesnitev in nadzorstvo nad 
brzojavnim in telefoničnim prometom. 9. 
Omejitev in preprečitev zlorabe golobov
pismonoš. — Razglašalo se je, da se pro
glasi izjemno stanje tudi nad Dalmacijo, 
ali to se za enkrat ni zgodilo. — Vlada 
pravi, da je bil ta korak v Bosni in Her
cegovini potreben, da je to varnosten 
ukrep za slučaj vojne. V Bosni in Hercego
vini pa so razpuščena zaeno s proglasitvijo 
izjemnega stanja tudi razna društva, tudi 
strogo nepolitiška in kulturna; imetje dru
štev, spisi, knjige, vse to je konfiscirano. 

* Stranke s katoliško podlago niso 
narodne! Tako pravi hrvaški katoliški 
župnik dr. Jurij Cenkič, in sicer v »Hrvat
ski« v glasilu hrvaške stranke prava, ka
tere del je tudi slovenska klerikalna 
stranka. Župnik dr. Juraj Cenkič piše v 
uvodniku »Politika okupljanja sila i umi
rivanja duhova« (ifesna beseda našim 
novokatolikom*) med drugim tudi tole: 
»Ako postavimo kako politiško stranko 
na izrazito konfesijonalno stališče, leta ne 
more biti nikdar narodna in kot taka ne 
bo nikdar mogla zediniti vse . . . v en 
edinstven narodni organizem. Povest o 

• Svatopolkovem* svežnju naj nam bo vselej 
pred očmi!« Slovenska klerikalna stran
ka sloni na izrazito konfesionalnem* —. 

katoliškem stališču, njen program, ki pri
znava samo katolicizem, je čisto konfesi
onalen, za to tudi ta stranka nikdar ne 
more biti narodna, kar je jasno povedano 
v zgoraj navedenih besedah župnika dr. 
Cenkiča. 

* Prava beseda. Berlinski dopisnik 
časopisa »Kolnische Zeitung« je pač ne
hote povedal resnico. V nekem; članku 
konštatira namreč, da tvorijo Slovani 
v naši monarhiji 60 odstotkov vsega pre
bivalstva, da je bilo* pod ministrskim 
predsednikom Bienerthom' in Sturgkhom 
Slovanstvo nazaj potisnjeno in da se je 
vladalo v nemškem duhu. Velike zmage 
balkanskih Slovanov, pravi nadalje do
pisnik, so seveda učinkovale, da so na 
vsej črti povzdignile moč Slovanstva; 
tudi v Avstriji. Treba bo s tem* računati, 
da bodo v bodočnosti slovanski narodi 
zopet igrali večjo vlogo, kakor je to bilo 
pod Taaffejem. Da pa se je pod Taaffejem 
delala prava politika, dokazuje dejstvo, 
da je bila era Taaffe edina perioda po
litiškegai in finančnega reda. S politiko 
preganjanja Slovanstva in z Vlado v nem
škem duhu pa se začne perioda kriz, iz 
katere ni vedela vlada nikakega izhoda in 
v kateri si tudi sedanja vlada ne more 
pomagati. 

* Pomorska moč evropskih velesil. 
Ako se bodo vse velesile natančno dr
žale svojih načrtov, ki segajo po večini 
do 1. 1915, tedaj bo istega leta sledeče 
bojno razmerje: I. skupina: Angleži 50 
bojnih ladij, 41 križark; Francozi 22 boj
nih ladij in 71 križark; Rusi 14 bojnih ladij 
in 7 križark. II. skupina: Nemčija 33 boj
nih ladij in 14 križark, Italija 17 bojnih 
ladij in Avstrija 13 bojnih ladij. Skupno 
tedaj I. skupina 86 bojnih ladij in 65 kri
žark. druga skupina pa 63 bojnih ladij in 
14 križark. 

* Znana tvrdka Krupp v Nemčiji je 
zamotana v tako umazano afero, da ji ni 
kmalu para na svetu. Socialno demokra
ški državni poslanec Liebknecht je v dr
žavnem zboru odkril, da so od Kruppa 
plačani agenti hujskaU razne države med 
seboj, da bi le te čim več vojnega mate
riala naročevale pri tvrdki. Lansko leto 
so slavili stoletnico obstanka te velepa
triotične tvrdke; tudi cesar Viljem je imel 

Poli tiski pregled. 


